64. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
lI. kolo kategorie Z8

Z8-11-1

V rovnostranném trojuhelniku ABC lezi na strané BC' bod F. Obsah trojihelniku
ABF je tiikrat vétsi nez obsah trojuhelniku AC'F a rozdil obvodt téchto dvou trojuhelniki
je 5cm.

Urcete délku strany trojihelniku ABC. (E. Semerddovad)

Mozné feSeni. Trojuhelniky ABF a AC'F maji spole¢nou vysku ze spole¢ného vrcholu A,
proto jsou obsahy téchto trojuhelnikti ve stejném poméru jako délky stran, které jsou
vrcholu A protilehlé. Plati tedy, ze |BF| = 3|CF|.
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Strana AF je obéma trojuhelnikiim spolecné a strany AB a AC jsou shodné, protoze
trojuhelnik ABC' je rovnostranny. Z daného vztahu pro obvody téchto trojuhelnikt vyply-
va, ze

|BF| = |CF|+ 5cm.

Z ptedchoziho odstavce vime, jaky je vztah mezi velikostmi stran BF a C'F', takze mtzeme
urcit velikost jedné z téchto usecek:

3|CF| =|CF|+5cm,
|CF|=2,5cm.

Délka strany trojuhelniku ABC je tedy rovna

|BC| = |BF|+ |CF| =4|CF| = 10 cm.

Navrh hodnoceni. 2 body za uréeni poméru délek usecek BF a C'F'; 1 bod za zjisténi,
ze délky stran AF, AB, resp. AC do rozdilu obvodu neptispivaji; 3 body za doteseni tlohy.



Z8-11-2

T#i hudebnici Janek, MikeS a Vavra si obvykle rozdéli spolecny honorai v poméru
4:5:6, nejméné dostane Janek a nejvice Vavra. Tentokrat Vavra nehrdl dobie, a tak se
svého dilu vzdal. Janek navrhl, ze si Vavrovu c¢ast rozdéli s MikSsem na poloviny. Mikes
vSak trval na tom, aby si i tuto ¢ast rozdélili nerovnomérné jako obvykle, tedy v poméru
4 : 5. Mikes by totiz podle Jankova navrhu dostal o 40 K¢ méné nez podle svého.

Urcete vysi spolecného honorare. (L. Simiinek)

Mozné feSeni. Zadany postupny pomér 4 : 5 : 6 rozsifime tak, abychom mohli jeho tieti
¢len vhodné rozdélit jak podle Jankova navrhu (déleni v poméru 1 : 1), tak podle Miksova
navrhu (déleni v poméru 4 : 5). Pomér proto rozsifime tak, aby jeho tfeti ¢len byl délitelny
dvéma a zaroven deviti, rozsifime jej tedy tfemi:

12:15: 18.

Obnos ptvodné urceny pro Vavru se sklada z 18 stejnych dilt, z nichz Janek navrhuje
pridélit 9 sobé a 9 Miksovi, zatimco Mikes navrhuje dat 8 dild Jankovi a 10 sobé. Podle
Jankova navrhu by tak Mikes dostal o 1 dil méné nez podle svého vlastniho navrhu. Tento
dil odpovida 40 Ké. Spoleény honoraf pro hudebniky byl tvofen 45 takovymi dily (12 +
+ 15 4 18 = 45), celkem tedy dostali

45 - 40 = 1800 (K&).
Navrh hodnoceni. 2 body za vysledek; 4 body za postup FeSeni.

Z8-11-3

Pokud jeden rozmér kvadru zdvojnasobime, druhy rozmér kvadru vydélime dvéma
a treti rozmeér zvétsime o 6 cm, dostaneme krychli, kterd méa stejny povrch jako pivodni
kvadr.

Urcete rozméry tohoto kvadru. (M. Petrova)

MozZné reseni. Vyjdeme od konce, tzn. z rozméru vysledné krychle zpétné odvodime
rozmeéry ptvodniho kvadru. Oznacime-li délku hrany krychle v centimetrech z, potom
jeden rozmér kvadru je § (dvojnésobek této délky je délka hrany krychle), druhy rozmér
kvadru je 2z (polovina této délky je délka hrany krychle) a tfeti rozmér je x —6 (tato délka
zvétSena o 6 cm je délka hrany krychle).

Povrch vysledné krychle je 622, zatimco povrch ptivodniho kvadru je roven

2(%-233—1—;-(93—6)—1—2:1:-(1'—6)):2332+x2—6x+4x2—2433:7332—30x.

Protoze oba povrchy jsou si rovny, dostavame rovnici:
622 = T2? — 30z,
0=2%-30z=x-(z—30).
ProtoZze x nemuze byt nula (x je délka hrany krychle), musi byt = 30 (cm).
Rozmeéry ptivodniho kvadru tedy jsou:
30

5 15(cm), 2-30=60(cm), 30—6=24(cm).

Navrh hodnoceni. 1 bod za vyjadfeni rozmért kvadru pomoci délky hrany krychle; po
1 bodu za vyjadieni povrchu kazdého z téles; 2 body za vyteseni rovnice (a to i v piipadé,
Ze Tesitel nevysvétli nenulovost x); 1 bod za vypocet rozméria puvodniho kvadru.



